



27. Årgang · Nr. 5 · December 2009

Køng og Glamsbjerg
Kirke og sogn

Adresser og telefonnumre:

Køng og Glamsbjerg Kirkekantor:
Bodebjergvej 2 (præstegården)
Tlf.: 6472 1074
Tirsdag kl. 9 – 13 og torsdag kl. 13 – 17
for henvendelse om attester,
navneændringer m.v.

Sognepræst i Køng og Glamsbjerg:
Jørgen Bendixen, Bodebjergvej 2
Tlf.: 6472 1074, mail: jbe@km.dk
Træffes bedst tirsdag – fredag kl. 12 – 13.
Torsdag tillige kl. 17 – 18. Mandag fri.

Organist ved begge kirker:
Bent Nielsen, Odensevej 13
Tlf.: 64 72 37 39

Kirkesanger ved begge kirker:
Claus Berg, Frøbjergvej 96, Årup
Tlf.: 64 45 12 06

Gravere:
Ved Glamsbjerg Kirke:
Hanne Madsen
Kirkegårds kontor ved Glamsbjerg
Kirke. Tlf.: 40 31 25 24

Ved Køng Kirke:
Susanne Brahtz
Kirkegårds kontor ved Køng Kirke.
Tlf.: 64 72 10 65

Menighedsrådet:
Formand Grethe Bjært,
Faaborgvej 100, Tlf.: 64 72 32 31

Kirkeværge ved Glamsbjerg Kirke:
Bodil Jakobsen, Kastanievej 3
Tlf.: 64 72 16 16

Kirkeværge ved Køng Kirke:
John Jørgensen, Byejejen 60
Tlf.: 64 72 24 33

Kasserer:
Gorm Nielsen, Søndergade 31
Tlf. 64 72 36 03

Forsiden

Dette blads forside er udsmykket af Inger Margrete Tommerup, som bor i Køng.

Er du, som Inger Margrete Tommerup, bosiddende i sognet, er du velkommen til at indlevere forslag til kirkebladets forside. Vi modtager gerne forslag, der er tegnet, malet eller fotograferet.

Hvad gør du ved:

Fødsel

Du skal anmelde dit barns fødsel senest 14 dage efter fødslen. Du kan aflevere eller sende blanketten ”Fødselsanmeldelse” til præstegården i Køng. Forældre, der ikke er gift, afleverer ligeledes en Omsorgs- og Ansvarserklæring.

Navngivning og dåb

Indenfor barnets første 6 måneder skal det navngives. Det kan ske ved dåb eller ved navngivning. I begge tilfælde kan du blot henvende dig til sognepræsten. Er man som barn navngivet, kan man selvfølgelig efterfølgende blive døbt.

Konfirmation

Konfirmation sker i 7. klasse og undervisningstidspunkt er aftalt med de forskellige skoler. I Køng og Glamsbjerg holdes konfirmation altid i Bededagsferien. Fra Glamsbjergskolen konfirmeres børnene i Køng Kirke på Bededag, fredag, og i Glamsbjerg Kirke lørdag. Børn fra Glamsbjerg Fri- og Efterskole konfirmeres søndag i Glamsbjerg Kirke. Køng Idrætsfriskoles børn konfirmeres ligeledes i Køng Kirke fredag, på selve Bededag. Tilmelding til undervisning sker på kirkens hjemmeside først i august. Der afholdes orienteringsmøde for forældre og konfirmander i forbindelse med undervisningsstart.

Vielse

Ønsker I kirkelig vielse eller en velsignelse af et borgerligt indgået ægteskab, så kontakt sognepræsten. I forbindelse med en vielse skal man hos kommunen indhente en prøvelsesattest, som på vielsesdagen højst må være 4 mdr. gammel. Det er en god idé så tidligt som muligt at aftale vielsesdato og tidspunkt.

Dødsfald

Ved dødsfald kontaktes sognepræsten, med mindre man ikke ønsker gejstlig medvirken. Sognepræsten er begravelsesmyndighed og skal under alle omstændigheder godkende den ønskede begravelsesform. Det er vigtigt tidligt at kontakte præsten. De fleste vælger også at bruge en bedemand.

Præsten kan selvfølgelig kontaktes allerede før et dødsfald og besøger gerne i hjemmet eller på sygehus. Ligeledes er det muligt for pårørende at få en samtale efter begravelsen eller bisættelsen.

Samtale

Det er altid muligt af få en samtale med præsten enten i hjemmet, på sygehuset eller i præstegården. Det er bedst at ringe og aftale en tid med præsten.

Advent, jul og Helligtrekonger

Hvad er det, vi venter i adventstid? Selvfølgelig julens komme. Og julen betyder meget forskelligt for os: julefrokoster, samvær, indkøb af gaver, familie og venner, julepynt og træ, jag og stress, gudstjeneste og fordybelse, ro og hygge, ensomhed og savn, fællesskab og nærvær. De fleste ved, hvordan de ønsker julen, hvad jul for dem vil sige. Vi er forskellige, vi ønsker noget forskelligt af den, forventer os noget forskelligt.

I kirken fejres julen forskelligt med hensyn til gudstjenesterne. Først er der adventstiden: her ventes på julen, der tages ikke hul, salmerne er adventssalmer som *Vær velkommen* og *Blomstre som en rosegård*.

Og så kommer julen med fire gudstjenester: Juleaften, Juledag, Anden Juledag og Julesøndag.

Juleaften er kirken fyldt med mennesker. En god tradition er det at gå i kirke. Bestemte salmer hører sig til: *Det kimer nu, Et barn er født, og Julen har bragt velsignet bud*. Det er en ganske særlig gudstjeneste, kortere end normalt med kun fire salmer, og så de kendte ord: Det skete i de dage. Det er den dag på året, hvor det er tydeligst at kristentro er forankret.

Juledag. Julens største helligdag, men slet ikke den samme gennemslagskraft som Juleaften med fyldt kirke – og det gør ikke noget. Gudstjenesten har nogle af de samme salmer, dog kun sjældent *Et barn er født i Betlehem*. For det er sjældent børnene, der er i kirken Juledag. De sover længe efter en lang aften, eller de leger med deres gaver. Men de store julesalmer synges: *Dejlig er jorden, Julen har englelyd* og selvfølgelig salmerne fra Juleaften.

Hvert andet år er juleevangeliet det samme, i år skal det dog lyde fra Johannesevangeliet om *Ordet, der blev kød og tog bolig iblandt os*. Juledag er gudstjenesten lidt længere. Der kan være altergang, og prædikenen vil ofte gå lidt mere i dybden, uden dog at være tung, for det er den største glædens dag – Gud har besøgt sit folk.

Går man i kirke Anden Juledag med forventning om kirkelig julestemning, så kan man let blive skuffet, for det er en lidt tung dag. Om man vil: Julens svar på Påskens

Langfredag! Hvor Juleaften og Juledag har handlet om lyset, der tændes i mørket og selvfølgelig med fokus på lyset, så sker der det Anden Juledag, at fokus rettes imod det mørke, hvori lyset tændes. En tung dag, ja, men den giver måske julens vigtigste budskab: *at der ikke findes det mørke, hvori julens*



lys ikke vil skinne. Det er Julebudet til dem, der bygge her i mørket og dødens skygge, og det er Mit hjerte altid vanker og det er den smukke salme om rosen: *Den yndigste rose er funden, blandt stiveste torne oprunden*. Julen er for alle. Ethvert sted vil Guds lys skinne for os, også i mørket, når et menneske er ramt af ensomhed, sygdom eller af sorg; Gud er hos os altid. Det er Anden Juledags glædelige budskab.

Og så begynder nogle at tro, at julen er ovre. Men der er endnu en juledag med gudstjeneste: Julesøndag, hvor en kirkesangers yndlingsalme *I denne skønne juletid* kan slutte gudstjenesten med ordene: *Halleluja! Vor strid er endt*, og præsten og menigheden i kirkedøren kan mødes med ordene: *”Glædelig bagjul”*.

Julen synes så at være ovre, men efter julen følger med Helligtrekonger og søndagene derefter: og så er det tid til at synge salmen: *Dejlig er den himmel blå*.

Som bekendt varer Julen ikke helt til Påsken, men Helligtrekonger og Helligtrekonger-tiden hører med. Julelyset må vi lade være tændt helt ind i januars mørke, dertil har vi Helligtrekonger-tid, og Evangeliets lys, Jesusbarnets lys, ja det vil brænde både i Påske og i det hele menneskeliv.

Der er nok at vente på – Glædelig advent.

Jørgen Bendixen

Stenkorset i Glamsbjerg Kirke

Bodil Jakobsen fra menighedsrådet fortæller:
Ved døbefonten i Glamsbjerg Kirke hænger et stenkors hugget i granit af billedhuggeren Kaj Nielsen, Glamsdalen. Korset blev op-
hængt i anledning af kirkens 75 års jubilæum i 1987.

Det var Glamsbjerg menighedsråd med formand Arne Kristiansen og sognepræst Lars Paludan, der tog initiativ til og finansierede kunstværket, og det faldt helt naturligt at vælge den aldrende lokale kunstner Kaj Nielsen til opgaven.

I anledning af jubilæet var der festgudstjeneste med besøg af bl.a. kirkeminister Mette Madsen, København og biskop Vincent Lind, Odense. Glamsbjerg kirke blev indviet den 24. marts 1912 og har således 100-års jubilæum om et par år, og det vil også blive fejret.

Lidt om billedhugger Kaj Nielsen.

Kaj Nielsen blev født i 1910 i Nr. Søby. Den kunstneriske karriere begyndte med figurer



snittet i træ, men senere blev granit hans foretrukne materiale. I hjemmet i Glamsdalen skabte han med primitive redskaber og stor flid utroligt mange fugle- og dyrefigurer, som bl.a. kan ses rundt omkring i Glamsbjerg, især ved institutioner, hvor der færdes børn. Kaj Nielsen døde i 1994.

Folkekirkens Nødhjælp

Den årlige sogneindsamling finder sted søndag den 7. marts 2010.

I Køng Sogn kan man henvende sig som indsamler på tlf. 60 68 46 16.

Indsamlingen sætter fokus på sult og klimaforandringer og pengene går til verdens fattigste.

Yderligere information:
www.sogneindsamling.dk



Møbelgenbrugsbutikken, Nørregade 13 i Glamsbjerg, modtager med tak møbler – til videresalg til fordelagtige priser. Butikkens overskud går ubeskåret til Folkekirkens Nødhjælp.

Åbningstider:

Tirsdag og fredag kl. 13 – 17;
og lørdag kl. 10 – 12.

Butikken: tlf. 50 46 02 76 eller 28 38 50 99.

Afhentning af møbler: tlf. 25 21 53 05



Ny halvtids sognepræst

Menighedsrådsformand Grethe Bjært:

Det er med stor tilfredshed og glæde, at menighedsrådet har fået tilsagn fra biskoppen om, at der nu kan ansættes en sognepræst på halv tid. Begrundelsen for ekstra præstekræfter i sognet er den store arbejdsmængde, der dels skyldes de mange konfirmandhold - i indværende år er der 3 store hold og et mindre - dels de mange kirkelige handlinger. Således har det været svært at finde tiden til at mødes med menigheden. De tildelte præstekræfter bliver derfor en styrkelse af menigheds- og kirkeligt arbejde, som vi længe har haft lyst til at igangsætte.

Der pågår nu en ansættelsesprocedure, og vi forventer at den nye sognepræst tiltræder ved årsskiftet. Når ansættelsesproceduren er overstået, vil de to sognepræster fordele arbejdet imellem sig.

Når menighedsrådet har indstillet til ansættelse, og udnævnelsen fra Kirkeministeriet foreligger, vil der blive mulighed for at hilse på den nye sognepræst ved en gudstjeneste med efterfølgende arrangement. Nærmere herom vil blive annonceret i Lokalavisen.

Lidt tal og statistik

Siden den 1. august 2008 har kirkerne talt op, hvor mange, der har deltaget i de forskellige kirkelige handlinger. Disse tal indberettes til Assens Provsti.

I Køng Kirke er der i løbet af det første år med indberetning afviklet 67 kirkelige handlinger, 51 gudstjenester, 8 bisættelser eller begravelser, 6 bryllupper og 2 konfirmationer. Der har gennemsnitligt deltaget 42 kirkegængere pr. gang.

I Glamsbjerg Kirke er der afviklet 76 kirkelige handlinger, 47 gudstjenester, 25 bisættelser eller begravelser, 3 bryllupper og 1 konfirmation. Der har gennemsnitligt deltaget 58 kirkegængere pr. gang.

For begge kirker gælder det, at julegudstjenester og konfirmationer har langt de fleste deltagere.

Præsteseekretær Laila Venås

Morgen- og aftenringning

Menighedsrådet har besluttet, at aften ringningen fremover flyttes til kl. 18.00 i vinterhalvåret og kl. 20.00 i sommerhalvåret.

Ændringen er muliggjort af, at vi har fået automatisk ringning i begge kirker.



Arrangementer



Søndag den 29. november kl. 19

"Morkoret" i Glamsbjerg Kirke
Under ledelse af Niels Aagaard giver "Morkoret" koncert og optræder med nordiske viser og rytmiske sange i egne arrangementer – sange om himlen over os og om den jord, vi går på. Fri entré.

Fredag den 4. december kl. 17

Gamtofte-Turup Kirkekor i Glamsbjerg Kirke
I samarbejde med Pensionistforeningen indbydes til advents- og julekoncert med Gamtofte-Turup Kirkekor. Efter koncerten holder Pensionistforeningen et arrangement med spising i Aktivcentret, hvortil man skal tilmelde sig hos Pensionistforeningen.

Onsdag den 9. december kl. 19

Julekoncert i Køng Kirke
Assens Musikskole afholder sin traditionelle julekoncert i vores sogn - i år i Køng Kirke. Alle indbydes til at lytte til julens toner, spillet af elever og lærere fra musikskolen og også synge med på de kendte julesalmer. Fri entré.



Søndag den 10. januar kl. 11

Glamsbjerg Kirke
Første søndag efter Hellig 3 konger. Ved gudstjenesten medvirker den brasilianske bassist og guitarist Jorge Degas og Glamsbjerg Friskoles kor under ledelse af Stenia Degas. De vil præsentere nogle sange der er komponeret af Jorge Degas og med tekster af Stenia Degas. Ved gudstjenesten er det tekster der handler om det at være til, om det gode og det onde og om at ville livet.



Torsdag den 28. januar kl. 19

Foredrag i konfirmandstuen i Køng
Afdelingssygeplejerske, Anne Mette Krebs, fortæller om "Hverdagen på hospice." Efter at have fungeret som sygeplejerske i 18 år, valgte Anne Mette Krebs at være med fra starten i Hospice Fyn i 2004. Menighedsrådet er vært også ved kaffebordet og arrangementet forventes afsluttet kl. 21.30.



Tirsdag den 2. februar kl. 19

Ambituskoret i Køng Kirke
Koret synger sange, der knytter sig til kyndelmissen. Koret Ambitus er et blandet kor med sopran-, alt-, tenor- og basstemmer. Der er tale om et kor med et meget varieret repertoire. Koret har snart eksisteret i femten år, og selv om der i løbet af så lang tid må ske nogen udskiftning, holder en del af de oprindelige medlemmer stadigvæk ved. I alle årene har den inspirerende dirigent Kaj Nørholm været leder af Ambitus, men han syntes, at det nu var tid fornyelse. Koret synger fra i år under ledelse af korleder Karen Folke. Koret glæder sig over det samarbejde, der allerede er godt i gang.



Tirsdag den 12. januar kl. 19.00

VUC i Glamsbjerg, Nørregade 42, Glamsbjerg:
I Samarbejde mellem Sogne (SMS) i Assens Provsti handler vinterens foredragsrække om Søren Kierkegaard. Sørine Godtfredsen, sognepræst, forfatter og kommentator "Kierkegaard for begyndere" - En introduktion til Kierkegaards liv og forfatterskab. Pris: 50 kr. Kaffe, te og kage kan købes.



Tirsdag den 9. februar kl. 19.00

VUC i Glamsbjerg, Nørregade 42, Glamsbjerg:
I Samarbejde mellem Sogne (SMS) i Assens Provsti handler vinterens foredragsrække om Søren Kierkegaard. Henning Thomsen, Rektor for pastoralseminariet i Århus "Skylden som livsvilkår. Kierkegaards grundproblem". Det viser sig i, at den enkelte er splittet. Mellem at være selvbestemmende og fremmedbestemt; et individ og et medlem af samfundet; frihed og arv. Denne mangel på helhed kalder Kierkegaard skyld. Skyld som livsvilkår. Hvad gør han ved den? Pris: 50 kr. Kaffe, te og kage kan købes.



Tirsdag den 9. marts kl. 19.00

VUC i Glamsbjerg, Nørregade 42, Glamsbjerg:
I Samarbejde mellem Sogne (SMS) i Assens Provsti handler vinterens foredragsrække om Søren Kierkegaard. Jørgen Carlsen, Højskoleforstander Testrup højskole, "Søren Kierkegaard og vor tid" Pris: 50 kr. Kaffe, te og kage kan købes.



Lørdag den 6. marts kl. 10

Menighedsrådet inviterer til "lang lørdag" om den kendte professor og teolog Hal Koch. Han var en aktiv og anerkendt debattør og skribent og blev med sin politiske og samfundsmæssige slagkraft en af besættelsestidens mest fremtrædende meningsdannere. Hal Koch spændte vidt, og som få andre i sin generation pådrog han sig vrede men var også genstand for beundring. For Hal Koch lå kristendom og humanisme i hjertet af europæisk kultur, og det blev en livslang opgave for ham at undersøge, hvordan de to forholdt sig til hinanden i alle aspekter: kirke og stat, religion og politik, tro og fornuft. Lektor i historie ved Københavns Universitet, ph.d., Jes Fabricius Møller, udgav i 2009 "Hal Koch – en biografi." Der er tale om et dobbelt foredrag, et om formiddagen og et om eftermiddagen. Der serveres frokost, og arrangementet forventes afsluttet kl. ca. 14.45. Pris for hele arrangementet 100 kr. Det vides endnu ikke, hvor arrangementet afholdes. Dette annonceres i Lokalavisen. Tilmelding senest onsdag den 3. marts til jbe@km.dk eller til 6472 1074

Mandag den 22. marts kl. 19

Skuespilleren Dea Fog, fortæller nogle af Selma Lagerlöfs Kristuslæger. Mere herom i næste kirkeblad.



Gudstjenester



	Køng	Glamsbjerg
29. november. 1. søndag i advent	9.30	11.00
6. december. 2. søndag i advent	11.00	Ingen
13. december. 3. søndag i advent	9.30	11.00
20. december. 4. søndag i advent	11.00 (Thomas Beck)	Ingen
24. december. Juleaften	13.30 og 16.15	15.00
25. december. Juledag	11.00	9.30
26. december. 2. juledag	Ingen	10.00
27. december. Julesøndag	11.00	Ingen
31. december. Nytårsaften	14.30	16.00
3. januar. Hellig 3 konger	9.30	11.00
10. januar. 1.s.e.H.3 k.	Ingen	11.00
17. januar. 2.s.e.H.3 k.	9.30	11.00
24. januar. 3.s.e.H.3 k.	11.00	9.30
31. januar. Septuagesima	19.00	11.00
7. februar. Seksagesima	11.00	19.00
14. februar. Fastelavn	11.00	16.00
21. februar. 1.s.i fasten	11.00	9.30
28. februar. 2.s.i fasten	Ingen	14.00 (Keld Schelander)
7. marts. 3.s.i fasten	19.00	11.00

**Kirkebil til gudstjenester og andre arrangementer:
Både Jørns Taxa og Jørn Frederik: 65 50 50 50**